

# EL CORREO

NUM. 10.485.—(AÑO XXX)

MADRID.—VIERNES 15 DE OCTUBRE DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## LA AGITACIÓN EN EL EXTRANJERO

La agitación provocada en el extranjero desde que fué detenido en Cataluña Francisco Ferrer, ha adquirido términos de violencia extraordinaria en cuanto ha sido conocido su fallecimiento.

Como en otras muchas ocasiones, cuando de sucesos de España se trata, en Francia es donde han adquirido mayor extensión las protestas, hasta el punto de haberse realizado en París, la noche del miércoles, una manifestación tumultuosa y sangrienta.

Hasta última hora de la tarde de ayer no empezó a tenerse noticia en Madrid de estos sucesos. Las vagas referencias que circularon primero fueron confirmadas y ampliadas poco después por el telegrama del embajador de España en París que se facilitó en el ministerio de Estado. La censura oficial se había ejercido con tanto rigor, que no se dió paso a ningún telegrama que se refiriera a la manifestación. Sólo circularon algunos despachos con breves referencias y alusiones a los tumultos. Así pudo tenerse noticia, aunque incompleta, de la manifestación.

Es tanta la censura a que se sujeta a cuanto se refiere a la agitación provocada en el extranjero que, a más de impedirse la transmisión de los telegramas, son muchos los suscritores de periódicos extranjeros—centros, casinos, redacciones de periódicos y particulares—que no reciben los ejemplares de determinados diarios desde hace unos días.

Hasta *Le Figaro* de hoy, diario aristocrático, ha sido interceptado.

Nada de esto ha podido impedir que se tenga amplia noticia, siquiera sea con retraso, de la tumultuosa manifestación de París ni de otras manifestaciones y meetings verificados en distintas poblaciones de Europa.

Esos procedimientos, desastrosos ya de todos los países medianamente organizados, constituyen una lamentable equivocación en los Gobiernos, porque a más de producir molestias innecesarias fomentan la protesta y los enojos, dentro y fuera de España, e impiden que la amplitud en las informaciones permita a las personas reflexivas y desapasionadas formarse una idea exacta de la importancia de la agitación, de las causas que mueven a los que la provocan y la sostienen, y del carácter real y positivo de las manifestaciones que realizan.

No hay duda de que España viene siendo para muchos extranjeros, para algunos franceses, particularmente, un país de excepción con el que todo se puede y al cual es factible traer y llevar a su antojo. Tanto se descubre esto en los llamados elementos de orden y gubernamentales como en los radicales socialistas, anarquistas y revolucionarios. Cada cual toma a nuestra nación como le conviene a sus ideas o a sus ambiciones. Y esto, que es una triste realidad, viene siendo alentado y fomentado, inconscientemente, por nuestros gobernantes con sus desatenciones, sus incapacidades y sus errores continuos, generadores de la rutina y de la miseria y del atraso profundo en que vivimos.

Así ha podido llegar España a la situación precaria en que hoy se encuentra, con una guerra en el exterior, una revolución en el interior seguida de una represión durísima, los ánimos inquietos y agitados, los intrigantes en auge y media nación pariendo por falta de trabajo remunerador y adecuado a las necesidades de la vida.

Por todo ello las noticias de la agitación producida en el extranjero contra nuestro país, al espolear la conciencia nacional, llenan de tristeza a todos los espíritus honrados y profundamente patriotas.

## LA TERCERA LEGISLATURA

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros:

«De conformidad con lo dispuesto en el artículo 37 de la Constitución de la Monarquía, vengo en autorizar al presidente del Consejo de ministros para que declare abiertas las Cortes del Reino en tercera legislatura.»

Dado en Palacio a 14 de Octubre de 1909.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Antonio Maura y Montaner.»

## LA CONQUISTA DEL AIRE

En el aeródromo de Port-Aviación

Fort-Aviación 14.

El presidente de la República y los ministros han presenciado esta tarde, en el aeródromo, el vuelo realizado por Paulham para ganar el premio de la distancia total.

Paulham se elevó con rapidez a una altura de 150 metros, dando tres vueltas a la pista.

Luego salió del aeródromo yendo hacia el campo, en el que avanzó unos seis kilómetros, regresando luego a la pista por el mismo sitio por donde había salido y bajando frente a la tribuna presidencial desde una altura de 80 metros.

M. Fallières felicitó calorosamente al aviador, a quien aclamó con entusiasmo la muchedumbre.

Paulham volvió a volar dando 11 vueltas de pista en veintiséis minutos.

Gobón ha batido el record de la vuelta de pista en un minuto y cincuenta y segundos.

Resultados oficiales de hoy.—Premio de altura: Paulham.

Premio de distancia total: Paulham.

Caida de un aviador

Fort-Aviación 15.

Esta mañana, al realizar un vuelo, cayó desde una altura de 15 metros el aviador Richet, maestro-piloto de la Liga Aérea, resultando con numerosas heridas en la cabeza, hombro y piernas.

Esperábase que no tenga lesión interna. Richet será trasladado esta tarde al hospital.—*Labra.*

## LA MESA DEL SENADO

La *Gaceta* publica hoy dos reales decretos de la Presidencia del Consejo de ministros, nombrando presidente del Senado para la próxima legislatura a D. Marcelo de Azcoárraga y Palmero; y vicepresidentes a D. Fermín de Lasala y Collado, duque de Mandas; D. Manuel Felipe María Osoyo D'Abad y Gutiérrez de los Ríos, marqués de la Mina; D. Carlos Ferrer y Palavicino, barón del Castillo de Chirri, y D. Nicolás Peñalver y Zamora, conde de Peñalver.

## LA GUERRA

En la plaza y en los campamentos

Heridos y enfermos.—Nuevos bloques.—Recompensa.—Relevo de fuerzas.—Otros detalles.

Méjico 14.

El *Menorquín* zarpó llevando 100 soldados heridos o enfermos; así como al alcalde y la comisión del Ayuntamiento de Zaragoza, siendo éstos despedidos por los generales Marina y Arizón.

Entre los heridos va el capitán Tovar, que ha mejorado mucho.

Por la tarde llegaron en el tren minero cañones enfermos procedentes de distintas posiciones.

También llegaron tres soldados heridos levemente en las avanzadas de Zelúan esta mañana.

Se han renovado las gestiones para averiguar el paradero del cadáver del capitán Ripoll, muerto en el combate del 30.

En los talleres militares hácese con urgencia varios bloques que se armarán en el Pico de Aifor, sobre obras de fortificación que ya están preparadas.

Una industrial bilbaína ha ofrecido al ejército de operaciones un proyecto de fuerte desmontable, de tres pisos, de hierro y en forma oxagonal. El fuerte puede emplear dos baterías, y según cálculos de su inventor, costará 150.000 pesetas.

A propuesta del general en jefe se le ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, al práctico francés M. Dabrell.

Esta tarde a las tres ha regresado a esta plaza, de la posición de Alt-Aisa una de las compañías más destacadas del regimiento de infantería de Méjico, yendo a relevarla otra del mismo cuerpo.

El relevo se efectuó sin novedad.

Las posiciones frente a Méjico siguen sin novedad.

En la del general Sotomayor hubo algún cañoneo por la tarde con objeto de disolver a unos grupos de moros que se veían en la parte hacia donde todavía no han avanzado nuestras tropas.

Según parece, en breve se trasladará a otro punto donde sea más necesaria una de las brigadas de la división Sotomayor.

A pesar del fuerte Pontena reinante, se activan los trabajos del dragado de la bocana de Mar Chica, con objeto de adelantar lo más posible las obras, en previsión de los próximos temporales de Levante.

En Zelúan y Nador

Hostilidades.—Los moros amigos: Introcino y huelga.—El convoy.—El Infante D. Carlos.—La Guardia civil

Méjico 14.

Anoche, una compañía del regimiento de León y otra de Saboya, destacadas de sus respectivos campamentos para vigilar las avanzadas, evitando una posible agresión de los kabilenos, sostuvieron a primera hora un ligero tiroteo con los pacos, regresando sin novedad a los campamentos al toque de diana.

Esta mañana, una sección de María Cristina realizó una descubierta, y a poco los Schneider de la primera batería del segundo regimiento montado bombardearon las estribaciones de Beni-Bulbir para ahuyentar a algunos grupos que se divisaban.

Se trabaja activamente para concluir de emplazar la batería Saint Chamont en la altura llamada Los Tetos, de Nador.

En este campamento, dos moros de los que vienen a traficar con las tropas intentaron robar dos acémilas; pero siendo sorprendidos, pusieron tierra por medio a toda velocidad.

Los moros que trabajan en el ferrocarril cerca del Atalayón se han declarado en huelga, pretendiendo un aumento de jornal. No se accederá a tal petición.

El convoy que salió hoy de Nador para Zelúan fué ligeramente tiroteado a la ida y la vuelta.

Ya está en Nador el Infante D. Carlos, que ha sido recibido por el general Orozco, y se ha instalado cerca de los hárses de Pavia.

En Zelúan ha comenzado a prestar servicio la Guardia civil como policía de los campamentos.

Otras noticias

Llegada de heridos y enfermos

Málaga 15 (130 t.)

En el vapor *Menorquín* llegaron esta madrugada 104 enfermos y heridos de la campaña. Se les hizo un recibimiento cariñoso, tras-

ladándoles, en la forma acostumbrada, a los hospitales.

En el mismo vapor ha regresado la comisión del Ayuntamiento de Zaragoza. Esta noche será obsequiada en el salón de actos de la Diputación con un gran banquete.—*Mencheta.*

Juicios contradictorios

En Méjico se han abierto expedientes de juicios contradictorios para conceder la laurea de San Fernando a los capitanes de Arapiques D. Enrique Navarro de Llerena, D. José Martínez y el teniente Velarde, muerto en el bloqueo de la segunda caseta.

Los principios, nos dice el autor de *La escuela de las princesas*, no nacieron para el amor. Este sentimiento del corazón que a todos nos está permitido albergar, es terreno vedado para los que han de ser soberanos de pueblos. La razón de Estado se impone al amor y ella es la que regula la unión de los príncipes que han de sacrificar su dicha a la conveniencia de sus pueblos. La razón de Estado separa a la princesa Constanza del elegido de su corazón y nosotros nos condelemos de la triste situación de la princesa y aclamamos al autor de esta nueva joya que viene a enriquecer nuestro teatro contemporáneo.

Benavente salió muchas veces a escena en compañía de los intérpretes de la obra que cumplieron discretamente su función.—*E. U.*

ZARZUELA

El pasatiempo lírico, neoyorkino-parisiense, titulado *El club de las solteras*, es una obra hecha exclusivamente para que el sexo débil de la compañía luzca sus debilidades. Indudablemente, la idea de la creación de semejante club debió ocurrírsele al Sr. Frutos o al señor Fernández de la Puente en ocasión de ver a Emérita Esparza hacer un movimiento inusual de lucir sus esculturales líneas. Uno de ellos comunicó la idea al otro, y ambos pensaron que una compañía a base de mujeres hermosas pasase ser la salvación de una obra por defectuosa que ésta sea.

Y a fú que no estuvieron desahucados los autores de *El club de las solteras*, porque la acogida del público no pudo ser más favorable. A poco de comenzar la representación el respetable dió muestras de no satisfacerle totalmente el espectáculo, pero comenzaron a desfilarse, sugestivamente ataviadas, las típias de la compañía, y entre la belleza plástica de la Esparza, la gracia de Consuelo Mayendia, los gestos pioscosos de la Severini y la hermosura de Acacia Guerra, Nieves Gil, la Gallana, etcétera, desarrollaron el entretejo de los descontentos, y al final perdimos la cuenta de las veces que salieron a escena los Sres. Fernández de la Puente, Frutos, Foglietti y Luna, autores los dos primeros del libro y los otros dos de la partitura.

Esta merced placemes. Los Sres. Luna y Foglietti han estado muy acertados en algunos de sus números, que fueron aplaudidos y repetidos. Hay un vals delirioso y un baile inglés que es una mona.

Entre los intérpretes hay que citar en primer término a Consuelo Mayendia. Sabíamos de ella que era una Santuzza admirable y una Cosette deliriosa; lo que ignorábamos era que corre por sus venas una cantidad de gracia firme que la coloca al nivel de las actrices más serenas. ¡Vaya una niña derramando sal!

Las señoritas Esparza y Severini desempeñaron a más de otros papeles los de dos viudas capaces de hacer estallar al solterón más empedernido. Las restantes típias, muy gusapas, y de ellos, cumplieron los Sres. González y Vidogain.

La obra, puesta en el lijo a que nos ha acostumbrado Reynot, se hará centenaria en los carteles.

LAS ACTAS PENDIENTES

Ayer tarde estuvo en el Congreso el señor Osorio y Gallardo visitando los negociados donde podían darse noticia del estado en que se halla su acta.

Como el acta del exgobernador civil de Barcelona está ya dictaminada y pendiente de la discusión y votación, caso en que se encuentran las de otros diputados electos, y ha cesado con el término de la legislatura la función de la comisión que las dictamina, habrá de resolverse por el Congreso acerca del asunto.

Lo mismo sucede con el acta del Sr. Leironx.

Los Sres. Maura y Dato han hablado sobre el particular y resuelto que tan pronto como se constituya la Mesa del Congreso se procederá a plantear esta cuestión con el carácter de previa, por iniciativa de la Mesa, síes que a ello no se anticipa algún diputado.

TREN DESCARRILADO

Almería 15.

El tren 303 ha descarrilado en el kilómetro 195, quedando fuera de la vía la mitad del convoy.

La línea quedó interrumpida en más de 600 metros, resultando con grandes averías el puente de Zucular.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales, trasladándose los viajeros a los trenes mixtos y correos.

## MANIFESTACIONES Y DESÓRDENES EN EL EXTRANJERO

### EN PARÍS

Antecedentes de la agitación.—Se organiza la manifestación.—Tumultos y desórdenes.—Colisiones sangrientas entre los manifestantes y la fuerza pública.—Un muerto y varios heridos.—Intervienen los apaches.

La *Correspondencia de España* publica en su edición de esta mañana un detallado relato de los sucesos ocurridos la noche del miércoles en París con motivo de la ejecución de Ferrer.

Este relato fué transmitido por telégrafo a Hondaya y desde aquella población lo trajo un mensajero en el rápido que llegó anoche a Madrid.

La campaña emprendida a favor de Ferrer—dice el correspondiente—comenzó siendo una campaña anárquico-social; pero desde el día 10 tomó otro carácter, uniéndose a ella muchos intelectuales y juristas franceses.

Labaud, Valliant, Malato, Beranger, Jaurés, Sembat y Morizet, iniciadores de la campaña, dejaron a un lado la cuestión de si Ferrer era o no culpable, y plantearon la cuestión del procedimiento, para de ese modo lograr que elementos que jamás se hubieran sumado a una campaña anarquista, se sumasen a una campaña encubierta bajo la bandera jurídica de quienes sostienen que nadie debe ser juzgado por un tribunal de excepción más que en el caso de hallarse frente al enemigo.

Jaurés emprendió una activa propaganda entre los profesores de varias Universidades y Centros científicos de Francia, logrando que fuese enviado al Sr. Maura un telegrama en el que se le pedía fuese restituido Ferrer a la justicia ordinaria.

Dicho telegrama iba firmado por catedráticos de la Sorbona y de las principales Universidades francesas.

Al mismo tiempo que este telegrama circulaba, circulaban millones de copias de otro telegrama enviado al Rey de España por una de las hijas de Ferrer, y en las calles eran repartidas hojas clandestinas exhortando a ir en manifestación contra la embajada de España.

El partido socialista por su parte, convocaba en grandes cartelones a un mitin monstruo para el día 11 por la noche en Tivoli-Vauxhall, y todos los grandes agitadores con Jaurés y Marcel Sembat a la cabeza realizaban activa propaganda contra España en todos los Clubs revolucionarios.

El pasado lunes en la sala del Tivoli, ante unas 6.000 personas, se celebró un mitin en el cual Villant y Marcel Sembat, diputados por París, pronunciaron discursos llenos de diatribas contra España, pintándola como un país en donde toda ley es ultrajada y se fusila a montones los obreros.

La noche del 11 al 12 pasó tranquila en París.

A medio día del 13 recibió la noticia de la ejecución de Ferrer y ante las redacciones de *Le Matin* en el Boulevard Poissonniere y de *L'Humanité* en la Rue Croissant, se formaron grupos numerosos que la policía disolvió.

Mientras tanto, el reparto de proclamas y de pasquines aumentaba y numerosos emisarios iban recorriendo los grupos diciendo solamente, como santo y seña: *Ce soir à l'Ambassade.*

Jaurés, Sembat, Valliant y otros agitadores se reunieron en *L'Humanité* y decidieron que la manifestación se organizaría en distintos barrios, dándose cita en las cercanías de la embajada de España, a donde llegaría aun cuando la policía se opusiese con la fuerza.

Al anochecer comenzaron a recorrer los bulevares centrales algunos grupos, dando gritos contra España y repartiendo papeles impresos en tinta roja, con frases de violentista excitación criminal.

LOS PRIMEROS CHOQUES

Los alrededores de *L'Humanité*, en la Rue Croissant, de la Federación General de Trabajadores y de la Sección Francesa del Partido Socialista Internacional, estaba ocupado por millares de individuos. La policía envió aviso al prefecto de que se intentaba realizar, no una manifestación, sino un ataque a la embajada, y el prefecto, después de recorrer las calles, consideró que no eran bastantes la policía y la Guardia republicana, y conferenció con el gobernador militar de París, conviniendo en la necesidad de que la tropa custodiase la embajada y ocupase las calles adyacentes.

Sabía el prefecto que muchos manifestantes iban armados, y por informes de buen origen no ignoraba que pasarían de 50.000, pues se adherían al movimiento el Partido Socialista, la Federación General de Trabajadores de Francia, la Liga de los Derechos del Hombre, el Comité de Defensa Social y todos los Sindicatos obreros. Además, las Logias de París, los Circuitos radiales y los elementos anarquistas internacionales, habían repartido hojas durante el día dándose cita para las ocho de la noche, y todo hacía suponer que la jornada sería sangrienta.

A eso de las siete comenzaron los primeros choques entre grupos de manifestantes aislados y la policía que les cortaba el paso. Venían de los barrios extremos, y la guardia municipal les cortó el paso, arrebatándoles banderas con letreros alusivos a Ferrer, a Montjuich y a elevadas personas. Hubo luchas y sonó algún disparo suelto; deteniendo la policía a un centenar.

Los grupos se disolvieron para volver a reunirse en otros puntos, y muchos de ellos se dirigieron a la redacción de *L'Humanité*, en cuyos alrededores se reunieron unas 15.000 personas, cantando *La Carmagnola*, *La Internacional* y gritando como energúmenos.

Allí fué arrollada varias veces la policía, se vió precisada a cargar la guardia republicana

de a caballo y centenares de manifestantes fueron llevados dos guardias y cuatro policías con heridas graves, otros varios con heridas leves y contusiones, y unos 25 paisanos con heridas.

La policía, reforzada por guardias de la paz y por numerosos agentes de la brigada ciclista, logró imponerse, y los manifestantes se corrieron hacia los bulevares, mientras la policía seguía operando detenciones.

Por los bulevares comenzó a desfilarse la gente, cerraron los cafés, suspendióse la circulación de coches, y millares de personas se dirigieron hacia la Magdalena para ir por el bulevard Maiesherbes al de Courcelles, donde se halla la embajada de España. Otros grupos, también formados por millares de personas, iban en el mismo sentido por Clichy y Batignolles, para converger en el Parque de Montcaeu, De Montmartre, Montcaeu, Batignolles y Passy llegaron muchos grupos obreros, pudiendo calcular el conjunto en unos 50.000 hombres, repartidos en los alrededores de la embajada.

Divididos en grupos, y cantando y gritando subversivamente, intentaron franquear las barreras de policías y soldados; pero fué en vano, porque la fuerza pública resistió energicamente, repeliendo las continuas agresiones de que fué objeto en varias ocasiones.

Hubo infinidad de choques aislados en casi todas las avenidas y encrucijadas, cargando en varias ocasiones la Guardia Republicana. Más de cuatrocientas detenciones fueron hechas y ya se creía todo terminado, pues los manifestantes comenzaban a retirarse, cuando se reprodujeron las colisiones con caracteres más sangrientos.

Los manifestantes, viendo que no podían pasar atravesando los cordones de fuerza pública, recurrieron a una estrategia. Los tranvías y ómnibus de las líneas Magdalena, Arco de Triunfo, Montcaeu y Nanly, que circulaban, fueron asaltados por los manifestantes, mientras otros grupos colocados detrás, aprovecharon los huecos para forzar las líneas. Así lograron franquear el círculo de la fuerza pública unos 25.000 manifestantes, que pasaron por delante de la Embajada injuriando a España, mientras soldados, guardias republicanos y policías sostenían con ellos violentos ataques cuerpo a cuerpo.

M. Lepine al frente de la brigada móvil dirigía a las fuerzas policíacas, y cuando éstas intentaban hacer retroceder a los manifestantes fueron arrojados por éstos, que a tiros, pedradas y puñaladas se abrían paso. De estas refriegas resultó un agente de policía muerto y unos doce heridos, siendo numerosos los heridos de los manifestantes. Se dice que cuatro manifestantes han sido muertos; pero no he podido comprobarlo.

La policía, viéndose arrollada, fué auxiliada por la Guardia Republicana, que cogió valientemente. Los manifestantes la recibieron a tiros; pero los caballos lograron dispersar a los manifestantes, que se dirigieron al boulevard de Batignolles.

Un jefe de la Guardia Republicana, un capitán, dos tenientes y 11 guardias del mismo cuerpo fueron heridos por armas de fuego y varios de pedradas. Tres de los heridos están muy graves.

Mientras la caballería de la Guardia Republicana cargaba, intentaban los manifestantes arrollar a la policía, que, con M. Lepine a la cabeza, intentaba despejar la calle por el otro lado. De un grupo salieron varios disparos y un diluvio de pedras. Tres agentes resultaron heridos, y M. Lepine recibió tres fuertes contusiones en el cuerpo y una herida en la cara, por fortuna no grave, ignorándose si ha sido producida por una pedrada ó por un balazo de refilón.

En esas refriegas, que duraron largas dos horas, hizo la policía muchas más detenciones, cayendo heridos muchos manifestantes, y por fin logró la fuerza pública dispersar los núcleos más considerables, que se dirigieron a Clichy, por el boulevard de Batignolles.

Intervienen los apaches

Mientras, frente a la embajada se desarrollaba esas escenas de incultura, llegaban a Batignolles y Clichy nubes de apaches de los que merodean por los bulevares del recinto exterior fortificado, y como la policía estaba ocupada en contener a los manifestantes en las cercanías de la embajada, no pudo impedir que las turbas se deslizasen al pillaje, derribando mesas y sillas de las terrazas, rompiendo lunas, inutilizando puertas y arrancando persianas.

Los faroles fueron destruidos, los tranvías volcados, los ómnibus deshechos, los bancos de Batignolles y de Clichy rotos, los ralles levantados, y durante largo rato los apaches y mercedarios se dedicaron a bárbara destrucción.

Cuando ya habían pegado fuego a un tranvía y comenzaban a incendiar otros, llegaron guardias republicanos por el boulevard Maiesherbes, calle de Roma y plaza de Clichy, que ayudados por agentes de la brigada ciclista y por guardias de la Paz, lograron hacer huir a los manifestantes y operaron un centenar de detenciones. Las cargas fueron violentas y varios apaches quedaron heridos, recibiendo contusiones cinco agentes y dos guardias republicanos.

A la una y cuarto de la madrugada los grupos se corren hacia los bulevares centrales por los barrios del Eliseo y de la Opera; pero numerosa policía les sale al paso y logra fracellosos, no sin sostener pequeñas luchas parciales y efectuar numerosas detenciones.

A las dos, hora en que cierro estas notas, continúan los disturbios y la policía sigue efectuando detenciones.

Es imposible calcular el número de manifes-

antes; pero muchas personas aseguran que en muchos momentos han pasado de 60.000, siendo más de 200.000 los que han logrado desfilarse ante la embajada. Esa es la cifra que darán los diarios, aun cuando algunos dicen que pasaban de 100.000.

A los manifestantes se unieron todos los notables de París y toda la gente maleante.

Aun no se ha dado nota oficial de muertos, heridos y presos; pero son muchos. Los muertos pesan de seis, los heridos de un centenar y los detenidos son varios cientos.

IMPRESIONES DEL CORRESPONSAL

El corresponsal de La Correspondencia termina así su información:

«No puede desconocerse y sería ridículo ocultarlo, que estos sucesos tienen extraordinaria gravedad. La hostilidad contra España es notoria, simpatizando en ella elementos que hasta ahora eran muy afectos a nuestra patria. Ya no se trata de Prensa y en mítines han sido cometidas verdaderas monstruosidades, que han producido el estado actual de irritación.

Las informaciones de algunos diarios han producido impresión enorme, que sería candoroso pretender ocultar, haciendo creer a las gentes que en España se suelta por capricho y sin ninguna garantía judicial.

El movimiento, ha sido francamente revolucionario, y los sucesos realizados demuestran que el elemento anarquista, no sólo se preocupaba de protestar contra España, sino de merecer lo que podía. Durante los tumultos ha habido muchos robos.

En el momento de acabar estas líneas siguen los disturbios.

Se reproducen los desórdenes

Paris 15. Anoche, en el barrio Latino, unas 2.000 personas siguieron a un grupo de 150 individuos que, al parecer, iban con el propósito de volver a promover los desórdenes de la víspera.

En el camino destruyeron varios kioscos en el boulevard Saint Germain, pero la policía logró cortarles el paso, disolviéndolos.

Un grupo de estudiantes se dirigió hacia la embajada de España, arrancando la bandera que ondeaba en la Capilla española de la Avenida Friedland.

Después de los sucesos

Visitas a la embajada de España

Paris 15. Siguen guardadas militarmente todas las bucales que dan acceso a la residencia de la embajada española.

Los obreros trabajan activamente en reparar los desperfectos causados durante los disturbios.

Se ha podido observar que las puertas del Banco «Comptoir d'Escomptes» y las de varias tiendas cercanas al palacio del marqués del Muni presentaban señales de haber intentado fracturarse.

Esto comprueba que a los manifestantes se unieron numerosos apaches para aprovechar la ocasión e intentar robos y saqueos.

El embajador de España ha recibido durante el día de ayer las visitas de los representantes diplomáticos de varios países, que han ido a testimoniarle su interés y sus simpatías.

Muchas señoras de la alta sociedad parisien se han ido también a visitar ó a dejar tarjeta a la esposa del marqués del Muni.

Comentarios de la prensa francesa

Le Journal des Debats, al comentar las manifestaciones realizadas ayer, hace constar que el affaire Ferrer es un asunto interior de España y que, por lo mismo, nadie, más que el Gobierno español, tiene que ver en él.

Le Temps manifiesta, por su parte, que no tenían derecho los anarquistas parisien se y sobre todo españoles a saquear todo un barrio de París, tanto más, cuanto que bastaba con una protesta mesurada para aliviar sus conculencias.

Después de relatar lo ocurrido, Le Temps se expresa en términos duros contra los que han alterado el orden con motivo de asuntos en los que Francia no puede ni debe intervenir, puesto que se trata de la ejecución de una pena que existe en los códigos de un país constitucional y que los Tribunales, legalmente formados, han aplicado sujetándose a los procedimientos de la jurisdicción militar.

Añade que, aun dando por bueno y legítimo el derecho a manifestarse por asuntos ajenos al país en que se reside y a cuyas leyes se está sometido, no tenían derecho los anarquistas parisien se, y mucho menos los anarquistas españoles en Francia reñegados, a saquear brutalmente todo un barrio de París, como si los vecinos de ese barrio fueran culpables de la ejecución de Ferrer.

Comentando la ejecución de Ferrer, dice L'Univers que tienen las conciencias leales y sensas el deber de reconocer que fué un acto de justicia.

Por su parte, opina La Croix que una pasión antireligiosa y anticatólica es la que más que nada inspira a los que en contra de la ejecución de Ferrer protestan.

La Liberté dice que el embajador de España envió un representante suyo para dar el pésame a la familia del policía muerto durante la manifestación de anteyer y enterarse del estado de los que resultaron heridos.

Añade dicho periódico que el marqués del Muni hará depositar en nombre suyo una corona sobre el féretro del referido guardia y acompañará a la viuda del mismo con una importante cantidad.

Al tratar de las manifestaciones de ayer, dice que, «no pretendo de protestar en nombre del respeto a la vida humana, los manifestantes han cometido una docena de atentados contra esta misma vida».

El Echo de Paris dice que es muy posible que en breve se procese a determinados elementos que predicaban la rebeldía y asesinato con motivo de la ejecución de Ferrer.

El estado periódico añade que MM. Briand y Leyne han acordado medidas muy completas para evitar se reproduzcan los desórdenes de anteyer.

Interrogado por el Journal, ha declarado el marqués del Muni que el Rey D. Alfonso y el

Gobierno español no harán responsables a los parisien se de los desmanes realizados por los anarquistas.

Añadió que los agentes heridos en cumplimiento de su deber, serán recompensados por España.

En L'Humanité, el colaborador de dicho periódico, Mario Antonio, declara que fué uno de los tres organizadores del movimiento de Barcelona, y afirma, por su honor, que Ferrer no tomó de ningún modo parte en el mismo.

La Petite République dice que el gobierno ha pedido telegráficamente ayer al encargado de Negocios de Francia en Madrid le comunique datos exactos acerca de supuestas ejecuciones de varios súbditos franceses en Monjuich.

EN LYON

Paris 14 (11'45 noche.)

Comunican de Lyon que anoche unos 1.000 manifestantes marcharon con dirección al consulado de España, rompiendo a su paso algunos cristales.

Para disolver el grupo tuvo que cargar la policía, oyéndose cuatro disparos de revólver. Resultó un herido y un gendarme desarmado.

Un grupo de apaches recorrió varias calles, rompiendo los cristales de los grandes cafés, que inmediatamente cerraron.

Luego sito al puesto de policía de la plaza de la Bolsa, apedreando a los agentes, que hicieron una salida a sabre en mano.

Los guardias de caballería tuvieron que cargar contra los grupos, que tan pronto eran disueltos volvían a rehacerse.

EN OTROS PAISES

MITINS Y MANIFESTACIONES EN ITALIA

Los diarios franceses dan cuenta de una manifestación organizada en Roma a favor de Ferrer, la cual se verificó en el Jardín Botánico, en Trastevere, por no haber sido permitida ante la estatua de Giordano Bruno, que era donde se había proyectado celebrarla.

Primero se celebró un mitin, al cual enlaron sus adhesiones los diputados radicales Borniali, Mezze, Graalo, Bertesi y el príncipe Caetani.

Presidió el mitin el abogado Levi, quien comparó en su discurso a Ferrer con Galileo, Bacon y Giordano Bruno, víctimas del obscurantismo clerical.

El profesor Sergi y los diputados Podrecca y Felice hicieron después uso de la palabra. Cuando uno de estos oradores estaba hablando, un dirigible militar cruzó por encima del lugar del mitin, provocando con su aparición un gran alboroto de entusiasmo, entre la muchedumbre que formaba la manifestación.

En Roma la huelga fué general durante algunas horas. Los coches y los tranvías no circularon hasta las nueve de la noche.

La policía, guardando ambas embajadas españolas, impidió que la manifestación se acercara a ellas, como quería hacerlo.

Lo mismo sucedió frente a las embajadas de Austria y el Vaticano.

La gente maleante que formaba en la manifestación, realizó algunos actos aislados de vandalismo.

Nathas, síndico de Roma, ha publicado un manifiesto en favor de Ferrer y en protesta contra su castigo, cuyas frases han producido indignación entre las gentes de orden.

El diputado Barzilai ha presentado una interpelación en la Cámara preguntando si Italia ha hecho en favor de Ferrer las gestiones que la razón de humanidad impone.

Este estado de exaltación vivísima ha ocurrido de la capital italiana a todo el reino.

En Turin, un millar de obreros celebraron hace pocos días un mitin en la Bolsa del Trabajo y otros dos con posterioridad, adoptando acuerdos en favor de Ferrer.

En Verona, la Bolsa del Trabajo ha adoptado también acuerdos favorables a Ferrer.

En Nápoles y Gertona ha habido análogas reuniones.

En Génova, Brionia, Florencia y Perugia, también ha habido manifestaciones.

Las Sociedades obreras y corporaciones han hecho pero en señal de duelo por la muerte de Ferrer.

Las autoridades tienen asegurado el orden.

Milán 14. Al impedir las tropas que una manifestación marchara contra el consulado de España se produjeron suetos y carreras, resultando un oficial de policía herido.

La huelga general será proclamada mañana.

Florencia 14. Fuerzas de caballería salieron al paso de un grupo de manifestantes que iban en dirección al consulado de España.

Hubo un teniente, cuatro soldados y cuatro agentes heridos.

Roma 15. Los comercios están cerrados. No circulan los tranvías ni los coches.

Esta mañana se celebró un mitin de protesta por la ejecución de Ferrer.

Otros mítines se verificaron en numerosas poblaciones de Italia.

Desde Milán comunican que ha sido declarada la huelga general.

No circulan los tranvías. Los comercios y fábricas están cerrados.

EN AUSTRIA

El día 13, como protesta contra el fusilamiento de Ferrer, hubo en Viena una manifestación ante el consulado de España.

Los manifestantes eran poco numerosos. En Trieste los manifestantes arrancaron el escudo del consulado.

Trieste 14. Ha sido acordado el paro general por medio día.

Casi todos los almacenes, hoteles, cafés y teatros cerraron.

La policía se dispuso a mantener el orden. Fué acogida con pedradas, practicándose ocho detenciones.

Las manifestaciones continúan.

Trieste 14. Han sido practicadas 54 detenciones entre un grupo de manifestantes que pretendían ir al consulado de España.

Viena 15. El periódico oficial Fremdenblatt, hablando de la ejecución de Ferrer y de las manifestaciones realizadas en el extranjero, reconoce el derecho del Gobierno español de restablecer el orden en el país, sin dejarse inbular por el movimiento producido fuera.

EN PORTUGAL

Lisboa 15. Anoche, al salir de la estación ferroviaria de la Avenida, fué sibiado un sacerdote por el

público. Acudieron en el acto policías, logrando disolver a los manifestantes y restablecer el orden.

Tanto la legación de España en Lisboa, como el consulado de Porto, siguen custodiados por la policía, si bien no ha ocurrido hasta la fecha ningún incidente aquí ni allí.

En Porto varios centros republicanos han puesto su bandera a media asta.

En Coimbra se han reunido los republicanos en distintos centros para tratar de los sucesos de Barcelona.

En Lisboa es objeto de la ejecución de Ferrer de animados comentarios.

Lisboa 15. La policía disolvió ayer unos grupos de manifestantes que se dirigían hacia la legación de España.

La policía logró con facilidad impedir la manifestación que pretendían realizar.

Siguieron las medidas preventivas adoptadas en los alrededores de dicha legación y del consulado español.

Durante la manifestación la policía disparó unos cuantos tiros de revólver.

No resultó ningún herido.

Lisboa 15. La policía ha dispersado a un grupo que se había situado cerca de la legación de España. Varias detenciones fueron practicadas.

De varios puntos de Portugal se señalan manifestaciones de protesta contra la ejecución de Ferrer.

La prensa inglesa

Londres 14. Los periódicos de la noche hacen comentarios acerca de la ejecución de Ferrer. La generalidad opina que el Gobierno español tenía buenos motivos para obrar como ha obrado.

Dice The Globe que aquella ejecución tendrá benéfica influencia sobre la situación interior de España.

Londres 15. El Daily Telegraph estima que las violentas manifestaciones realizadas en París afianzan al Gobierno español y justifican su severidad.

«Boycottage», a los productos españoles

Bruselas 14. El Comité de la Federación de Sociedades cooperativas de Bélgica ha acordado el boycottage de los productos españoles.

Paris 15. Comunican desde Milán al Echo de Paris que los vapores españoles llegados de Liorna han sido boycottados por los desarmadores del puerto, quienes se niegan a desembarcar las mercancías.

Obreros que no protestan

Eurdes 14. El Congreso de la Confederación nacional marítima se niega a protestar contra la ejecución de Ferrer.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La revolución en Nicaragua

Nueva Orleans 14. Despachos recibidos de Nicaragua dicen que los revolucionarios mandados por Bataña levantaron todo el país.

Tomaron Rivas, Turino y San Juan del Norte. Después de un importante combate, en el cual hubo varios muertos, los rebeldes se dirigían a Cabo Gracias, en donde 2.000 gubernamentales se aguardan.

Chauffeurs que protestan

Paris 15. Algunas chauffeurs de automóviles intentaron hacer una manifestación contra las multas que les imponen los agentes en la vía pública, pero fueron disueltos por fuerzas de policía, las cuales practicaron 80 detenciones.

Provincias

Ciudades de Madrid.—Acerca de las Sociedades obreras.—Otras noticias

Cádiz 15. Han marchado a Madrid en el expreso los diputados por estos distritos.

Ha llegado el cañonero María de Molina. Las Sociedades obreras han adoptado acuerdos, que se ignoran todavía, relacionados con la ejecución de Ferrer.

Esta guarnición está efectuando maniobras, aplicándose en ellas unas tácticas especiales.

Según noticias de Genta, parece que el palomar militar de aquella plaza será trasladado a esta parque militar.

El Río de la Plata ha terminado la carrera. Está ya terminado el monumento al Sr. Moret.—Babra.

Señal horrasca

Sanlúcar de Barrameda 15. La sesión celebrada ayer por la corporación municipal ha sido muy horrasca.

La causa de ello fué que un concejal republicano rechazó las cuentas del alumbrado público por el precio excesivo que alcanza en comparación con otras poblaciones.

También rechazó otros capítulos de gastos por considerarlos innecesarios.

Un juicio

Oviedo 14. Ha comenzado la vista, ante el Jurado, de la causa incoada contra Francisco Paláez, ecónomo de Balmonte (Gijón), acusado de haber dado muerte a Hilario Alvarez Acabal.

La prueba resultó favorable al procesado, el cual ha sido absuelto por el Jurado.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—15 de Octubre de 1909

Presidencia.—Real decreto autorizando al presidente del Consejo de ministros para que declare abiertas las Cortes del reino en tercera legislatura.

—Otro nombrando presidente del Senado para la próxima legislatura a D. Marcelino de Azcárraga y Palmero.

—Otro nombrando vicepresidentes del Senado para la próxima legislatura a D. Fermín de Lasaña y Collado, duque de Mandas; D. Manuel Felipe María Osorio D'Adad y Gutiérrez de los Ríos, marqués de la Hita; D. Carlos Frigola y Palavicino, barón del Castillo de Cibiel; y D. Nicolás Pálmer y Zmora, conde de Pefalver.

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando de la pena de cadena perpetua a Juan Bautista Medina Martos.

—Real orden nombrando para los Registros de la propiedad de Falset y Santander a D. Honorio Alonso Rodríguez y a D. Attilano Alonso y Alonso, respectivamente.

Hacienda.—Real orden desestimando la instancia suscitada por el presidente y otros industriales del Sindicato de vinos, aguardientes y licores de Málaga, en cuanto a la ampliación del plazo que solicita, pero declarando que éste, cuando se trate de expediciones por ferrocarril ó por cabotaje, debe empezar a contarse el día de la llegada de las expediciones a la estación ó Aduana de destino.

—Otra disponiendo se subsane el error padecido en la Nota 3.ª del Arancel, en el sentido de que los aceites lubricantes comprendidos en la partida 23, han de dejar menos del 10 por 100 de alquilar.

Gobernación.—Real orden disponiendo que los telegramas de ó para las estaciones de Almorox, Navacerrada, San Martín de Valdeiglesias, Villa del Prado, Villavieja de Ojún, dotadas de receptores automáticos, y que se depositen para ser transmitidos durante las horas de clausura de las mismas, sean considerados como urgentes, aplicándoseles la tasa que con tal calificación le corresponde.

—Otra nombrando el tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las plazas de secretarios intérpretes del Cuerpo de Sanidad exterior.

—Otra disponiendo quede sin efecto la real orden de 6 de mes pasado, que dispone se expidan patentes a todos los barcos de pequeño cabotaje.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo que los rectores de las Universidades y los directores de los Institutos, Escuelas Normales y Especiales, dependientes de este ministerio, remitan a este Centro, antes de terminar el presente mes, relación de los cátedráticos ó profesores que se hallan comprendidos en el artículo 6.º en el segundo caso de los previstos en el artículo 2.º del real decreto de 1.º del corriente, y otra relación de los que hayan cumplido la edad de setenta años.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN HORRASCA

Primer alboroto.—La sesión se suspende a las diez y media día comienzo a sesión de hoy bajo la presidencia del teniente alcalde Sr. Mazzantini.

Después de aprobarse el acta de la anterior, el Sr. Iglesias manifestó que la minoría socialista había acordado retirarse del salón.

El Sr. Mazzantini le usó la palabra, manifestándole que podía hacer lo que quisiera, pero que el orden del día.

El Sr. Iglesias insistió en su demanda, diciendo que lo hará aun cuando le saquen del salón de sesiones a viva fuerza y aun atado codo con codo por la Guardia civil.

Con este motivo promovió un vivo incidente por intentar el Sr. Mazzantini interpretar el Reglamento.

El escándalo con dicho motivo es grande, suspendiéndose la sesión el presidente en el período más culminante de aquél.

¿Precauciones? Mientras tanto, fué avisado por teléfono el alcalde, al cual estaba compareciendo, según rumores, con el ministro de la Gobernación.

La Cámara de la Villa fué poblándose mientras tanto de fuerzas del cuerpo de Seguridad y guardias municipales.

La expectación que estas medidas produjeron en el Ayuntamiento es indescribible.

Se reanuda la sesión

Por fin, después de hora y media de descanso, se reanuda la sesión, presidiendo en esta parte el alcalde, el cual felicitó al Sr. Mazzantini por su energía y proceder en la primera parte de la sesión.

El Sr. Iglesias insistió en su petición de hacer uso de la palabra.

El Sr. Iglesias insiste de nuevo, manifestando que tiene derecho a hablar, y que además deseaba hacer una declaración antes de que se lean los asuntos del despacho de oficio, puesto que quiere retirarse antes del orden del día, y es lógico manifestar al Consejo el motivo por el cual se retira.

El alcalde insiste en su negativa por entender que así cumple con su deber y con el reglamento.

El Sr. Iglesias le usó la palabra a la vez que autoridad para privarle del derecho de hablar antes del orden del día.

El alcalde, por primera vez, le llama al orden y le suplica que no dé motivos para que le llame la segunda.

El Sr. Iglesias insistió en su petición y se llamó al orden por segunda vez.

Gran escándalo

El Sr. Iglesias insistió en su petición, y se contentó con decir al alcalde se dirige a los concejales con intención de hablar.

El alcalde, dirigiéndose al Sr. Iglesias, le manifestó que estaba desautorizado su autoridad.

El Sr. Iglesias: Estoy defendiendo mi derecho. Señores concejales...

El alcalde: Llamó al orden a S. S. por tercera vez y le invitó a salir del salón.

El Sr. Iglesias: Saldré a la fuerza. Señores concejales (El alcalde da campanillazo incontinente), nosotros vamos aquí a protestar contra la conducta de un Gobierno venagativo, imperante, sanguinario y crítico.

Estas palabras produjeron un gran escándalo. E alcalde, todo iritado, grita con toda la fuerza de sus pulmones: ¡Señor Iglesias, si tu señorío es voluntariamente, saldrá a la fuerza!

El escándalo aumenta, pliendo, en medio del barullo, el Sr. Dicenta la palabra, asociándose, en nombre de la minoría republicana, a la protesta de la minoría socialista.

Los Sres. Aguilera y Arjona y Santillán ruegan al alcalde proceda con temperancia y deje exponer al Sr. Iglesias su cuestión previa.

El Sr. Dicenta: Dos palabras, señor alcalde; las minorías republicana y socialista han conseguido su objeto, que era testimoniar su protesta por los fusilamientos de Barcelona. ¡Vámonos!

Acto seguido abandonan el salón las minorías republicana y socialista, ocupando también la presidencia el Sr. Fernández Viqueiro.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión fueron aprobados todos los dictámenes que en ella figuraba, levantándose la sesión seguidamente.

En la calle

Al salir a la calle el Sr. Iglesias varios individuos que se esperaba, prorrumpieron en entusiastas aplausos.

El comisario Sr. Marsal detuvo a varios de los manifestantes, siendo puestos inmediatamente en libertad a petición del Sr. Iglesias.

Durante toda la mañana de hoy la plaza de la Villa estuvo muy animada.

SUCESO MISTERIOSO

Se aclaró el misterio

Esta mañana los médicos forenses Sres. Cansaco y Fuentes han entregado al juez del distrito de Chamberí el resultado de la autopsia practicada a doña Vicenta Rodríguez, que, como recordarán nuestros lectores, apareció muerta en su domicilio calle de Malasaña, 27.

El dictamen emitido ha sido de que la muerte fué producida por una asfixia, la cual debió ser producida a la muerte por una persona que se encontraba detrás de ella y que sin duda no pensaba hacer tan grave daño.

Que su muerte fué instantánea y que presentaba síntomas de alcoholismo agudo.

El juez, en vista de dicho informe, ha determinado el procesamiento del marido de la muerta.

SUCESOS

El crimen de anoche.—En la calle de Don Felipe vieron anoche cerca de la una los guardias un hombre que estaba tendido en el suelo en medio de un charco de sangre.

Los guardias condujeron a dicho individuo a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le curaron de una herida punzante de tres a cuatro centímetros de extensión, acaso penetrante, situada en la región lumbal izquierda.

Practicado que le fué la cura, fué conducido al hospital de la Princesa en estado grave.

Interrogado el herido, declaró llamarse Alfredo Alvarez y Alvarez, y ser como autor de la herida que sufrió a una mujer llamada Angela, la China.

Declaró que fué asistido fuertemente por dos individuos llamados Tomás y Ramón y por una joven sirvienta de Angela, para que ésta pudiera hacerlo a su salvia.

La policía detuvo poco después a Angela y los demás individuos que habían intervenido en este suceso, todos los cuales quedaron a disposición del juez de guardia.

El estado de Alfredo es de suma gravedad.

SENADO

Sesión del día 15 de Octubre de 1909

Escaños animados, tanto en el salón como en los pasillos. A las tres y cuarto penetran en el salón el señor presidente y el Gobierno, con el Sr. Maury a la cabeza, vistiendo todos uniforme.

La concurrencia de senadores no pasa de regular.

El señor PRESIDENTE (general Azcárraga) declara abierta la sesión, y el señor marqués del ZENETE lee el acta de la Junta preparatoria, que es aprobada.

Se lee la lista rectificada de los senadores que se encuentran en Madrid.

ORDEN DEL DÍA

El señor presidente del CONSEJO sube a la tribuna y da lectura al real decreto convocando la tercera legislatura de las actas de las Cortes.

El señor presidente de la CÁMARA declara abierta la tercera legislatura y el Gobierno abandona el salón.

Elección de secretarios

Se procede a la votación, por papeletas, para la elección de secretarios, resultando reelegidos los señores conde de Berner,

En los bancos republicanos, además de los diputados citados, está el Sr. Galdós, que permanece silencioso. Entre los diputados que permanecen en silencio se encuentran el Sr. Azati, figura el Sr. Bernard...

El Sr. CERVERA: También yo la he pedido. El Sr. FELLU: Es para dar las gracias al señor presidente por las cariñosas frases dedicadas a nuestro compañero...

EL CORREO ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

Declaraciones del ministro de Estado

Anoche el ministro de Estado hizo ante algunos periodistas las siguientes manifestaciones:

«El marqués del Muci me avisó, en efecto anoche, que delante de la embajada se estaba verificando una manifestación de protesta por la ejecución de Ferrer y que en otros lugares de París tenía ramificaciones el movimiento...

Con esa forma y proporciones ó con otras distintas, puede por lo demás, decirse que la protesta estaba descontenta. Los que antes de que el paradero de Ferrer fuera descubierto, elevaban su voz contra la detención y trataban de despreciar con falsas noticias y supuestas intervenciones...

Entre las mesas y órganos periodísticos extranjeros que se mezclan en estos asuntos de orden interior español, existen dos clases de opiniones que importa distinguir. Constituyen la primera los que aprueban los sucesos de Barcelona del mes de Julio, el conato de revolución social que tantos daños causó en la ciudad...

La otra clase de opinión es la que de antemano se mostraba persuadida de que Ferrer, propagandista intelectual, no tomó parte en los sangrientos acontecimientos a que se alude. Para esclarecerlo la ley señala un tribunal y un procedimiento, y ese tribunal y ese procedimiento han conducido a una convicción...

Ante esa sentencia, con la cual se han conformado cuantos en uso de sus atribuciones han intervenido en el asunto, la opinión pública española más al corriente, como es natural, que la extranjera de los detalles y antecedentes de sucesos y personas, se ha inclinado desde luego. Lo mismo sucederá seguramente fuera de España entre todos los elementos sociales...

De todas suertes, la forma en que el criterio hostil al fallo del tribunal competente y al proceder del Gobierno español acaba de manifestarse, sería altamente reprochable tratándose de materias interiores del país en donde la manifestación ha ocurrido. Lo es todavía más si se considerase que la cuestión es ajena a él y se ha solventado con los poderes competentes y conforme con los trámites establecidos.

Esperamos que los medios legales puestos en práctica por el gabinete de París para reprimir semejantes violencias, impedirán su repetición, y que poco a poco, agotado el esfuerzo por el cual se ha venido trabajando en la prensa, mítines y círculos anarquistas durante estos...

El Sr. FELLU: Pido la palabra. El señor PRESIDENTE: Para qué la quiere su señoría.

meses, volverá la tranquilidad a los ánimos y se reconocerá la rectitud inexcusable de nuestro proceder.

BOMBAS EN BARCELONA

Desde primera hora comenzó a circular por el Congreso la noticia de que en Barcelona habían explotado bombas.

Poco después el ministro de la Gobernación confirmó que ayer en la calle de la Boquería se encontró en el núm. 21, donde hay una casa de huéspedes, un objeto sospechoso de forma cilíndrica envuelto en un calcetín negro. En el carro blindado se hizo conduxo al campo de la Bota, y al llegar allí hizo explosión con gran estruendo.

En la calle de Cuorella, núm. 7, se encontró cerca de la fachada de una sastrería un paquete de forma cilíndrica. Tratábase de otra bomba que hizo explosión al cerrarse la puerta del carro blindado en presencia del gobernador, sin causar daños.

Ha dicho también el Sr. La Cierva que anoche estalló otra en la calle del Obispo, causando tres heridos graves.

FIRMA DEL REY

S. M. ha firmado las siguientes disposiciones: De Fomento.—Nombrando, en ascenso de escala, inspector general de Minas a D. Pedro Palaos.

—Item id. ingeniero de primera de Minas a D. Ramón Adán de Larraz. —Disponiendo se aprueben unos expedientes desglosados del general sobre expropiaciones de terrenos en Poblet de Sillet.

TRIBUNALES

Audiencia

La estufa de 260.000 pesetas al Banco

Con menos silencio de público que los días anteriores empezó hoy la tercera sesión del juicio de esta causa, continuando el desfile de testigos.

Ante entró los comparecieron varios empleados de la Agencia de Villarias, que afirman que siempre ésta les pagó sus sueldos, aunque con alguna irregularidad. Después declararon cinco ó seis empleados del Banco de España, relatando la forma en que se hacían las operaciones de cuentas corrientes, y estando conformes todos ellos en asegurar que, tanto a Sancho como a Cuesta, les tenían un concepto de empleados probos y honrados.

También declaró hoy el banquero Sr. García Calamarie, quien dijo que conocía a Villarias por haber en varias ocasiones utilizado los servicios de su Agencia.

Los demás testigos que comparecieron se limitaron a dar buenos informes respecto a la conducta de Pérez Cuesta y Sancho. De estas declaraciones, las más importantes fueron las de dos señores, a los cuales, durante más de veinte años, les estuvo manejando cantidades que oscilaban entre 40 y 50.000 duros Pérez Cuesta, sin que nunca notasen la más pequeña irregularidad.

Al fiscal, considerando necesario para la acción de la justicia que comparezcan los testigos señores Casanova, Solera, González de la Peña y Ansaldo, pidió a la Sala, y ésta así lo acordó, se les vuelva a citar, para que declaren en la sesión de mañana. Terminada la prueba testimonial, se dio lectura a la documental, suscribiéndose el juicio hasta mañana.—M.

La Infanta María Teresa

Hoy ha celebrado su santo S. A. la Infanta doña María Teresa, a cuyo nombre acompaña siempre el respeto y el cariño de todos.

Las generales simpáticas de que goza S. A., aumentan y se afirman cada vez más, y en días como el de hoy tan señalados, se exteriorizan en la unanimidad con que acuden a felicitarla de todas partes personas de todos los rangos sociales.

Son innumerables las firmas que han sido estampadas en el album que a tal objeto se colocó en el palacio de los Infantes, así como los telegramas recibidos de España y del extranjero.

S. M. el Rey, después de despachar esta mañana con los ministros, se trasladó a pie, acompañado de su ayudante conde del Grove, al palacio de su augusta hermana para felicitarla.

Con igual objeto estuvieron todas las personas de la Familia Real. Las oficialidades de la Escolta Real, Alabarderos y Cuarto militar de S. M. y los jefes patrióticos fueron también al palacio de S. A. para felicitar a la Infanta doña María Teresa.

EL CORREO se asocia a estas manifestaciones de cariño y respeto y eleva a la augusta princesa su felicitación muy sincera.

Balance del día

Han producido impresión las noticias de la agitación provocada en el extranjero y los desórdenes ocurridos anteanoche en París con motivo del fusilamiento de Ferrer.

Aun cuando el Gobierno procuró ocultar estos sucesos, ayer tarde empezaron a conocerse y hoy se tienen ya amplias noticias de ellos.

En los tumultos de París han intervenido al lado de socialistas, anarquistas y revolucionarios, los apaches, que aprovechándose de los desórdenes cometieron toda clase de violencias y atrocidades.

Los telegramas de esta tarde dan cuenta también de manifestaciones en Lyon, en Roma, Milán y otros puntos de Italia y en algunas más poblaciones de Europa.

Se han reanudado esta tarde las sesiones de Cortes, en su tercera legislatura.

Ordensada y tranquila transcurrió la sesión del Senado. Después de elegidos los secretarios, el general Azcárraga pronunció breves palabras resabando el concurso de todos los grupos de la Cámara y dedicó entusiastas elogios al Ejército y a la Marina que luchan en Melilla. Con palabras elocuentes se asoció a tan justos elogios el general López Domínguez.

Antes de determinar la sesión, el Sr. Calbetón anunció una Interpelación acerca de la campaña del Rif y de los sucesos de Cataluña.

La sesión del Congreso empezó con un gran tumulto.

Antes de que terminara el Sr. Maura la lectura del decreto disponiendo la reunión de las Cortes, los diputados republicanos Sres. Azcárraga y Cervera pretendieron hablar, y como no se lo permitiera la presidencia pronunciaron frases violentas que originaron grandes protestas de la mayoría y de las oposiciones.

Restablecido el orden se procedió a la elección de la Mesa que sólo ha sufrido variación en dos vicepresidencias: la tercera que ocupará el Sr. Amat en lugar del marqués de Mochales, y la cuarta para la que fué elegido el doctor Sr. Ruiz Valarino, que sustituirá al señor Azcárraga, por haberse negado a ser reelegido.

Seguidamente el Sr. Dato tomó posesión de la presidencia de la Cámara, pronunciando elocuentes frases de gracias por su elección y dedicando un elogio al Ejército de Melilla.

En la sesión de mañana se nombrarán los comisiones permanentes.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid, se produjo también un gran tumulto al pretender socialistas y republicanos hablar del fusilamiento de Ferrer.

Después de repetidos incidentes, se retiraron del salón los concejales de ambas minorías.

Durante toda la tarde se ha observado la presencia de algunos grupos en las inmediaciones del Congreso.

Las autoridades habían adoptado precauciones y obligaban a circular a los curiosos.

Cerca de Senado hubo igualmente más gente que de ordinario.

También en los alrededores del Ayuntamiento hubo esta mañana, durante la sesión, algunos grupos.

Cuando salieron del Municipio los concejales socialistas y republicanos se produjo un pequeño alboroto, que fué sofocado sin dificultad.

El Sr. Maura, cuando terminó esta mañana de despachar con el Rey, manifestó a los pe-

riodistas que las noticias de Melilla acusan tranquilidad.

—No hay más noticias—añadió—que las que ya ustedes saben de las manifestaciones en el extranjero.

Preguntado el Sr. Maura si reina tranquilidad en España, contestó: —Por ahora, sí; pero tanto se jalea, que se acabará por ballar.

Negó después el presidente del Consejo que hubiera salido de su casa de madrugada para dirigirse a Palacio, como indican algunos periódicos.

El ministro de Hacienda ha manifestado que el proyecto para los gastos de la guerra que ha de presentar a las Cortes es de 68 millones de pesetas, basándose el cálculo hecho en que en la actualidad hay en África 46.000 hombres y se llevan gastados unos 40 millones, sirviendo la diferencia para atender a los gastos hasta fin de año.

Ha dicho también el Sr. González Besada que para cubrir estos gastos se emplearán 50 millones en lo que se calcula el superávit del presupuesto y 18 de un presupuesto especial que no ha detallado.

Noticias particulares de Barcelona, que han sido confirmadas por el ministro de la Gobernación, dan cuenta de la explosión de nuevas bombas.

A consecuencia de una de ellas, resultaron tres heridos.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, (all) del Principado, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce, 18° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 16° sobre 0. La máxima fué de 22°. La mínima de 11° sobre 0. El barómetro marca 714 mm.—Buen tiempo.

Bolsa de París. París 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'77.—3 por 100 francés, 97'47.—Fabra.

París 15.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'95.—3 por 100 francés, 97'65.—Fabra.

Bolsa de Londres. Londres 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 93'75.—Fabra.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Ambrascio, Florentino y Bernardo, obispo; Galo, abad; Martíniano y S. tuchio, mártires, y Gerardo María Mayés.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—La escuela de las princesas. PRICE.—Gran compañía de ópera italiana.—A las 9.—Sanson y Dalis. Butaca con entrada, 250 pesetas.

ZARZUELA.—A las 7.—(Vermouth).—A. B. C.—A las 8'34.—Rip, el cazador.—A las 10.—Gigantes y cabezudos.—A las 11'14.—El club de las solteras.

APOLO.—A las 7.—Los hombres alegres.—A las 8'34.—El puño de rosas.—A las 10.—El método Gortz.—A las 11'14.—El patinillo.

LARA.—Inauguración.—A las 6'12.—(Vermouth) doble.—El amor que pasa (dos actos).—A las 9'12.—(Función entera.—Mód.)—Como las flores (estreno).—Por las nubes (dos actos).

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—Alma de Dios.—A las 8'34.—La leyenda del monje.—A las 9'34.—Las mil y pico de noches.—A las 11'14.—Ni frío, ni calor.

ESLAVA.—A las 7.—Venus-Salón (reformado).—A las 8'34.—Ninfas y sátiros.—A las 10.—El pollo Tejada.—A las 11'14.—La moral en peligro.

LATINA.—A las 5.—La república del amor.—A las 6'14.—Nobleza de alma.—A las 7'12.—La escuela del diablo.—A las 8'34.—Los tres gorriones.—A las 10.—Los mosqueteros.—A las 11'14.—La feíz pareja.—La gran noche.

SALON NACIONAL.—A las 6.—Cinematógrafo.—Las campanadas.—A las 7.—Cinematógrafo.—Las mujeres.—A las 9.—San Juan de Luz.—A las 10.—La cruz del toronto (estreno).—A las 11.—El perro chico.

SALON VENECIA.—Desde las 6'12.—Cinematógrafo y variadas.—A las 11.—Sección doble especial.—Actuarán a señorita Paacios, Rosalia Claromonte, F. Cri Du Montes, Bravo y Trujillos, Liane y Las Crisididas.

SALON MADRID.—A las 6'14.—Secciones de cinematógrafo y gran éxito de las Piliari las, bailarinas.—Lee Venezia, musicales.—A las 10'15 y 11'45.—Éxito de la bella Huri, baile sugestivo.

BOLSA

Cotización Oficial del 15 de Octubre de 1909

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. It lists various government bonds and their current market values.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Va/or nominal de cada título', 'Desembolsado', 'Cambios de hoy', and 'Interés anual'. It lists shares of various companies and their market values.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS', and 'Total'. It provides a summary of foreign exchange and other financial data.

# Jarabe de San Agustín

## DEL FRAILE BENIGNO DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre Fortalece a los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la Iglesia de San Agustín de Génova (Italia.)

A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso.



## MÁS VELOCES

que los caballos de carreras

HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TÓNICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PROTOCAL DE ANAÓLITO, ídem.—En el EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGÜENTO HAMAMELIS, alrededor del bote de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal

## Pensión de señoritas

DIRIGIDA POR

**M. L. LOU DE MAN**

35, Rue Jacques-Jordans, 35

Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

## ANUNCIOS

### RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIÓDICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

SE REQUIEREN EN LA

Sociedad General de Anuncios de España

Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios económicos.

También se reciben ESQUEMAS de estimación y análisis.

Alcalá, 6 y 8, entradas. — Teléfono 617 MADRID

## METALES

### PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

**E. KRIEG & P. ZIVY**

MOTROUG, cerca de París

CONVIENE ENTERARSE

## 50.000 libros gratis

POR CORREO QUE TRATAN DE

Todas las enfermedades peculiares del hombre

Este libro contiene muchas ilustraciones y es un verdadero manual de ciencia, tanto para la juventud como para los ancianos, que sufran de la falta de vigor, causado por errores de juventud, enfermedades nerviosas, sífilis, contracción de uretra, afecciones de los riñones ó de la vejiga.

Explica cómo y dónde curarse completamente en su propio hogar sin llamar la atención de nadie.

Diríjase a Dr. Jos. Lister & Co., Estados Unidos.

## Rafael Alfonso

### Y COMPAÑÍA

304, Calzada del Príncipe Alfonso, 304

HABANA

Isla de Cuba.—Apartado Correo, 823

CABLE CRUZ



Fábrica de licores de todas clases con destilería a vapor.  
Fábrica de sidras achampanadas y siropes.  
Almacenes de almidón.  
Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.  
¡Cuidado con las falsificaciones!

## Simiente de lino TARIN

Preparado especial para combatir los estrabismos, edemas, bochornos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La caja: 1'80 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.

TARIN, farmacéutico de primera clase.—9, Place de Petits-Pères, París. y en todas las farmacias del mundo entero.

## GOTA, REUMATISMO

El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores únicas del adichio, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

## LÁMPARAS FUNEBRES

de todas clases

y aplicaciones, inmensa variedad, precios

fijos muy baratos

UTENSILIOS

de cocina, ajuar de casa, cafeteras, jaulas. Botellas «Thermos». Filtros higiénicos para agua, desde 3'75 pesetas.—

Antigua Lampistería de MARRIN, 12, Plaza Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

## Ganaderos

Evitar y prevenir a tiempo las epidemias en el ganado, es mucho mejor que curarlas. Esto se consigue siempre con el «Zotol» haciendo dos desinfecciones generales por semana, con una disolución de agua y «Zotol» al 2 por 100, en las cuadras, establos, porquerías, maderas, etc., etc., y toda clase de ganados.—Farmacias y Droguerías.

## Jarabe de Gibert y grajeas

A fecciones sifilíticas

Vicios de la sangre

Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparados por SOUTIYON-BUNAZEL

Desconfíese de las imitaciones

## James Howden Co. Limited

OFICINAS EN LONDRES

BILLITER STREET, E. C.

OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES

SCOTLAND STREET.—GLASGOW

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó reciprocas, incluso los de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tipo forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á causa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Hechos hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.700.000 caballos indicados.

Ventiladores, Máquinas para Iden. (de todos los tipos) Retardadores, puertas Sylliey para Cajas de humo, etc., etc.

Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

## El «Argus de la Presse»

la más antigua AGENCIA DE BUENOS DIAS DE PERIÓDICOS ha entrado en el 26.º año de su existencia

El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana

ESCRIBIR:

14, rue Dronot, París IX.º

Dirección telegráfica:

AGHABURE PARIS

# EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes..... 1'50

Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración. Id. id. por giro y comisionado..... 5'50

Portugal, trimestre..... 8'00

Estranjero, trimestre..... 12'00

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se